







ИНФО

- 18 Отдых с детьми
- 50 Автомобиль с оленем на капоте

ОБЗОРНЫЕ КАРТЫ

- обл. Нижегородская область
- 22 Местоположение Нижегородской области

КАРТЫ РЕГИОНА

- 87 Левобережье  – 
- 107 Правобережье  – 
- 133 Правобережье  – 

ПЛАН ГОРОДА

- 11 Схема линий Нижегородского метрополитена
- 45 Нижний Новгород

4 Планирование путешествия

- 6 Край легенд и народных промыслов
- 7 Климат и сезоны туризма
- 8 Прибытие
- 9 Местный транспорт
- 14 Активный отдых
- 15 Оздоровительный отдых
- 17 Проживание

20 Регион и люди

- 22 Цифры и факты
- 24 Исторический обзор
- 26 Охрана природы и экотуризм
- 28 Народные промыслы
- 35 Гастрономический туризм
- 36 Праздники и фестивали
- 141 Практические советы
- 142 Указатель

38 Маршруты по области

40 Нижний Новгород

43 Маршрут ① Нижегородский кремль

Дмитриевская башня › Зачатьевская башня › Михайло-Архангельский собор ›
Военные мемориалы › Центр современного искусства «Арсенал» ›
Губернаторский сад › Художественный музей

52 Маршрут ② По «нижегородскому Арбату»

Площадь К. Минина и Дм. Пожарского › Дом купца Костромина › Театральная
площадь › Русский музей фотографии › Дом культуры им. Я. Свердлова ›
Дом купца Пальцева › Здание Государственного банка › Музей истории
художественных промыслов › Площадь Горького

58 Маршрут ③ Купеческое Започаинье

Ильинская улица › Сергиевская улица › Набережная Лыковая дамба › Улица Гоголя
› Улица Добролюбова › Крутой переулоч › Набережная Федоровского

62 Маршрут ④ Нижегородские набережные

Верхне-Волжская набережная › Площадь Народного единства › Нижне-Волжская
набережная › Улица Рождественская › Стрелка

74 Экскурсии по окрестностям Нижнего Новгорода

78 Левобережье

79 Маршрут ⑤ Сокровища старинных ремесел

Городец › Горьковское море › Ковернино › Семенов

93 Маршрут ⑥ Сплав по реке Керженец

Река Керженец › Заповедник «Керженский»

96 Маршрут ⑦ Заповедные красоты Поветлужья

Река Ветлуга › Озеро Светлояр › Владимирское › Музей-заповедник «Град Китеж»
› Воскресенское › Русениха › Галибиха › Большие Отары › Троицкое

102 Правобережье

103 Маршрут ⑧ Дворянские усадьбы и народные промыслы

Нижний Новгород › Лысково › Макарьевский Желтоводский монастырь ›
Макарьево › Большие Бакалды › Бутурлино › Борнуково › Большое Болдино ›
Нижний Новгород

114 Маршрут ⑨ Сплав по реке Пьяна

Река Пьяна › Ичалковский бор

116 Маршрут ⑩ В гости к св. Серафиму Саровскому

Нижний Новгород › Арзамас › Пешелань › Серафимо-Дивеевский монастырь ›
Нижний Новгород

125 Маршрут ⑪ Край гончаров, кожевников и металлургов

Нижний Новгород › Богородск › Павлово › Казаково › Выкса › Нижний Новгород

135 Маршрут ⑫ По родным местам знаменитых нижегородцев

Нижний Новгород › Балахна › Чкаловск › Нижний Новгород

Панорама Нижнего Новгорода



A nighttime photograph of a cityscape featuring a wide river. In the background, a bridge with illuminated arches spans the water. The city lights are visible on the far bank. In the foreground, there are bare trees and a building with a white column on the left. The sky is a deep blue, and the water reflects the lights.

ПЛАНИРОВАНИЕ ПУТЕШЕСТВИЯ

Край легенд и народных промыслов

Расположенная в центре европейской части России на живописных берегах Волги, на пересечении важнейших транспортных маршрутов, Нижегородская область с давних пор является отличным местом отдыха.

Уже в кон. XIX в. на дачи на приволжских холмах вблизи Нижнего Новгорода приезжали на лето представители московской и Санкт-Петербургской интеллигенции. Отсюда они отправлялись в глухие поветлужские леса, к мистическому озеру Светлояр, в водах которого скрыт легендарный Китеж-град. В советское время туристы активно осваивали леса и реки Заволжья, сплавлялись по Ветлуге и Керженцу, совершали литературное паломничество в знаменитое Болдинское имение А.С. Пушкина, где поэт фактически за 5 месяцев создал свыше 60 своих лучших произведений.

Сейчас в Нижегородской области созданы великолепные условия для туризма. Столица края является общепризнанным в России центром речных круизов. Все также популярны как походы на различных плавсредствах по ставшим заповедными **Ветлуге** и **Керженцу**, так и экскурсии на красивейшее **озеро Светлояр** – памятник природы федерального значения, входящий в состав природного парка «Вокресенское Поветлужье».

Тысячи паломников и туристов со всей России приезжают ежегодно в обновленную **Серафимо-Дивеевскую обитель** – земной удел Пресвятой Богородицы, и в **Макарьевский монастырь**.

Испокон веков Нижегородская земля славилась народными промыслами. В XIX в. их насчитывалось свыше двухсот. На всю Россию славились богородские гончары, городецкие золотошвеи, ворсменские производители ножей, ковернинские и хохломские ложкари и многие другие. И по сей день в области сосредоточено до 40 % народных промыслов России.

Еще одним туристическим магнитом является реконструированный **Нижегородский кремль** – уникальное фортификационное сооружение, не случайно получившее название «каменное ожерелье на горных склонах». Под его стенами осенью 1611 г. купец Кузьма Минин призвал нижегородцев и всех русских людей к походу на Москву, чтобы освободить столицу России от иноземных захватчиков.

Любителям промышленного туризма будут интересны экскурсии по современным **Горьковскому автомобильному** и **Выксунскому металлургическому заводам**. К современным достопримечательностям, без сомнения, можно отнести и великолепный **стадион «Нижний Новгород»**, принимавший шесть игр чемпионата мира по футболу 2018 г. К этому событию в столице был создан пешеходный туристический квартал «Рождественская сторона» со множеством объектов размещения и питания.

Добро пожаловать в Нижегородскую область!

Климат и сезоны туризма

Для всей территории Нижегородской области характерен умеренно континентальный климат со среднегодовыми температурами $+3^{\circ}\text{C}$ в северной части (лесистое Заволжье) и $4,5^{\circ}\text{C}$ в южной (возвышенное Правобережье Волги) и ярко выраженной годовой сезонностью. Климат Правобережья более близок к Среднему Поволжью: летом здесь чаще бывает сильная жара.

Зима длится 6 месяцев. Уже с ноября начинаются минусовые температуры и образуется устойчивый снежный покров, полностью и повсеместно исчезающий лишь к середине апреля. Среднемесячная температура января составляет -12°C . Средняя высота снежного покрова – ок. 0,5–0,8 м, количество осадков – до 200 мм.

Весна длится с апреля по конец мая, такое же короткое и лето, как правило 70, максимум 90 дней.

В мае нередки заморозки. Самый теплый месяц года – июль со среднемесячной температурой 19°C и с периодами жары до 39°C . В июле же за лето выпадает больше всего осадков – 75–85 мм.

Климатическая **осень** также длится примерно 2 месяца. Среднемесячная температура сентября составляет $10\text{--}11^{\circ}\text{C}$, а октября – уже всего $3\text{--}4^{\circ}\text{C}$. Кроме того, почти полмесяца в октябре, как правило, пасмурные дни. За осенний период в среднем выпадает до 130 мм осадков.

Основной **туристический сезон** – период апрель–октябрь. После таяния льда на реках в апреле открывается интенсивная круизная навигация. В июле температура воды в реках составляет $21\text{--}26^{\circ}\text{C}$. На прибрежных



турбазах в самом разгаре купальный сезон, многочисленные туристы отправляются в пешие походы по Заволжью, сплавляются по речкам на плотах и байдарках.

Столица области – главный туристический магнит, и сюда приезжают в любое время года. Тем не менее проблема сезонности туризма стоит достаточно остро. Ее пытаются решить с помощью развития событийного туризма, а также организации комфортабельных зимних центров отдыха.

Прибытие

Железная дорога

Современный железнодорожный **вокзал Нижний Новгород**, расположенный в 4 км от исторического центра города, – один из крупнейших в России: ежегодный пассажиропоток составляет свыше 7 млн человек. Несколько раз в день между Москвой и Нижним Новгородом курсируют комфортабельные скоростные «Ласточки», «Стрижи» и «Сапсаны», время в пути 3–4 ч. Хорошее пригородное сообщение с райцентрами области.

Ж/д вокзал Нижний Новгород

- Пл. Революции, 2А

Единая справочная РЖД: ☎ 8 (800) 775-00-00

<http://nizhnijnovgorod.dzvr.ru>, <http://nnvokzal.ru>

Автобус

Несколько современных автовокзалов и автостанций обеспечивают хорошее сообщение по области и со многими городами России. Из Москвы автобусы отправляются регулярно с автостанции «Центральная» (М «Щелковская») и автовокзала Северные Ворота (М «Ховрино»). Время в пути 6–7 ч.

Автовокзал ТПУ

«Канавинский»

- Недалеко от ж/д вокзала
Нижний Новгород.
Московское шоссе, 4е
<http://avtovokzal-nn.ru>

Автовокзал Щербинки

- Проспект Гагарина, 234А
<http://avtovokzal52.ru>

Автостанция «Сенная»

- Ул. Большая Печёрская, 84
<http://avtovokzaly.ru>

Автомобиль

Нижегородская область находится на пересечении международных транспортных коридоров «Север – Юг» и «Запад – Восток». Расстояние 425 км от Москвы легковой автомобиль преодолевает за 5–6 ч по федеральной трассе М7 «Волга».

Самолет

Международный аэропорт **Стригино им. В. Чкалова** (<http://goj.aero>) расположен в 18 км к юго-западу от центра города. Ежегодный пассажиропоток составляет свыше 1 млн чел. Регулярные рейсы в Москву, Санкт-Петербург и другие города России, всего св. 40 направлений. Время полета из Москвы – 45 мин, из Санкт-Петербурга – 2 ч.

Из города до аэропорта и обратно можно добраться на такси, а также на рейсовых автобусах № 11 и 56. В здании аэропорта есть офисы компаний по аренде автомобилей.

Водный транспорт

В период навигации (май–окт.) из Москвы (Северный речной вокзал), Санкт-Петербурга, Волгограда, Астрахани, Самары и Саратова в Нижний Новгород и обратно можно совершить путешествие на комфортабельном круизном теплоходе.

Местный транспорт

Автобус и маршрутные такси

Главное средство общественного транспорта в области. Во всех крупных городах есть маршрутная сеть рейсовых автобусов, а также маршрутных такси с различными интервалами движения.

В Нижнем Новгороде действуют 49 автобусных маршрутов (<http://npat.ru>), как правило, с современными комфортабельными машинами на метане и 41 маршрут маршрутных такси (номер с буквой «Т», как правило, частные).

Стоимость проезда на всех видах общественного транспорта составляет 28–35 руб., оплата по картам обходится дешевле.

Трамвай

В столице области действует одна из старейших трамвайных систем России (с 1896 г.). Функционируют 15 маршрутов (<http://ttu-nn.ru>).

Троллейбус

В столице области функционируют 17 маршрутов: 5 – в Нагорной части, 12 – в Заречной (<http://ttu-nn.ru>).



Метрополитен

Действует в Нижнем Новгороде с 1985 г.: 2 линии, пересекающиеся на станции «Московская» около ж/д вокзала Нижний Новгород, 15 станций, длина путей 21,8 км (<http://metronn.ru>). Линия «Автозаводская» обозначается логотипом «М1» красного цвета, линия «Сормовско-Мещерская» – логотипом «М2» синего цвета. В историческом центре города (Нагорная часть) находится лишь 1 станция («Горьковская», «М1»), остальные – в Заречной части. В 2011 г. был открыт метромост через Оку к станции «Горьковская», в 2018 г., к чемпионату мира по футболу, – станция «Стрелка» («М2»).

Железная дорога

По области проходит свыше 1,2 тыс. км железнодорожных путей. В Нижнем Новгороде расположена штаб-квартира Горьковской железной дороги – филиала ОАО «РЖД» (<http://gzd.rzd.ru>), главного перевозчика пассажиров и грузов в Среднем Поволжье и Предуралья. Сфера ее деятельности охватывает территорию, превышающую по площади, например, Германию или Финляндию: 15 регионов России с совокупным населением свыше 14 млн чел., ок. 12 тыс. км путей, 379 станций. Это единственная в мире железная дорога, названная в честь писателя. Современный комфортабельный ж/д вокзал Нижний Новгород – крупнейший на ГЖД.

Горьковская железная дорога – одна из старейших в России: в 2017 г. торжественно отмечалось ее 155-летие. Свой отсчет она ведет с 1 августа

К СВЕДЕНИЮ

Удобные электронные пластиковые карты

На всей территории Нижегородской области действует транспортная электронная карта «Ситикард» (<http://siticard.ru>). Приобрести ее можно в кассах метрополитена, а также во всех почтовых отделениях, газетных киосках и салонах сотовой связи оператора Tele2. Стоимость активации 50 руб. Есть льготные карты для пенсионеров, студентов и школьников.

Пополнение производится в этих же пунктах и в банкоматах Сбербанка (зачисление на следующий день), а также с помощью мобильных приложений «Ситикард» и «Сбербанк-онлайн», желтых терминалов «Ситикард» в метро и МФЦ (мгновенное пополнение). Действуют тарифные планы с бесплатной пересадкой на другой вид транспорта в течение 60 и 90 мин.

Карта гостя Нижнего Новгорода **Nizhny Card** – это единая электронная карта, по которой доступно: бесплатное посещение музеев, неограниченное количество поездок на общественном транспорте (плюс две поездки на канатной дороге) и специальные предложения, скидки в лучших заведениях города. Карты можно приобрести на 1, 2, 3, 5 и 7 дней. Купить карту гостя можно с помощью сайта <http://nizhnycard.ru> или в Нижегородском туристско-информационном центре (<http://visitnizhny.ru>).

1862 г., когда из Нижнего Новгорода в Москву отправился первый пассажирский поезд. С 2001 г. через Нижний Новгород проходит основной пассажирский ход Транссибирской магистрали.

Узнать больше об истории ГЖД можно, купив билет на электричку **!** на тематическую экскурсию в каждую посл. пт. месяца (<http://vvppk.ru>).

- Расписание движения электричек по Нижегородской области: <http://nizhnij-novgorod.elekrichki.net>

С 2013 г. в столице области функционирует **система городской электрички**: 2 линии («Приокская» и «Сормовская»), 19 станций (<http://vvppk.ru>). Поезда курсируют в час пик утром и вечером, стоимость проезда 28 руб.





Речные прогулки пользуются большой популярностью не только у гостей города

Автомобиль и такси

Общая длина автомобильных дорог в Нижегородской области составляет св. 32 тыс. км, из них ок. 70 % приходится на дороги с твердым покрытием. В области зарегистрировано св. 940 тыс. легковых автомобилей, из них св. 360 тыс. – в Нижнем Новгороде (7-е место в России).

В областной столице пересекаются две важные федеральные трассы: М7 «Волга» Москва – Уфа и Р158 Нижний Новгород – Саратов. В 1-й пол. 2020-х гг. запланировано завершение строительства Южного обхода города – транзитного участка трассы М7. В этот же период планируется строительство трассы М12 – участка скоростной магистрали Москва – Казань, через Арзамас и Сергач.

В столице действуют онлайн-службы такси «Яндекс», Uber, Gett, «Ситимобил». Каталог нижегородских компаний такси, их рейтинг и контактные телефоны доступны на сайте <http://spravkataxi.ru>.

Речной транспорт

В здании Речного вокзала Нижнего Новгорода находится главный офис АО «Судоходная компания «Волжское пароходство», основанного в 1843 г. Компания является лидером по грузоперевозкам на водном транспорте в европейской части РФ; ее флот насчитывает св. 200 сухогрузов и танкеров (<http://volgafлот.com>). Также здесь располагается штаб-квартира ООО «ВодоходЪ», одного из крупнейших российских операторов речных круизов. Флот компании насчитывает св. 40 комфортабельных пассажирских судов



различных типов (<http://volga-vodohod.ru>).

В период навигации (май–окт.) организуются речные экскурсии по Волге и Оке (1,5 ч), в том числе с развлечениями для детей, круизы по рекам России, однодневные туры в Макарьев и Городец, вечерние развлекательные туры (3 ч). Также работает автомобильная паромная переправа через Волгу Нижний Новгород – Бор (<http://kdrf.ru>).

В 2019 г. началась эксплуатация новых современных судов на подводных крыльях «Валдай-45Р». Планируется, что они будут курсировать из Нижнего Новгорода в Макарьев и Городец.

Аренда автомобиля

В столице области много фирм, предоставляющих эту услугу с большим выбором машин различных марок, в том числе такие известные во всем мире, как **AVIS** (<http://avisrussia.ru>). Советуем также обратить внимание на хорошо зарекомендовавшие себя российские компании **Forward** (<http://rent-a-car24.ru>), **Carlson** (<http://carlsonrent.com>), «Аренда авто Россия» (<http://rentcars.ru>).



Здание Речного вокзала

Активный отдых

Климатические и природные условия, активное развитие современной туристической инфраструктуры предоставляют гостям Нижегородской области массу возможностей для активного отдыха и занятий спортом. Всего в области действуют 38 физкультурно-оздоровительных комплексов и свыше 120 спортивных клубов.

База отдыха «Изумрудное»

Крупный центр различных летних и зимних видов спорта на берегу Горьковского водохранилища. Спортивные площадки, крытая ледовая арена, бассейн, боулинг, бильярд, пляж, спа-центр, детские комнаты.

Прокат снаряжения, комфортабельное размещение, рестораны, кафе.

- <http://izumrudnoe.ru>
<http://izumrudnoe-sport.ru>

Спортивный клуб «Хабарское»

Горнолыжный комплекс на живописном высоком берегу Оки, к западу от Нижнего Новгорода. 10 км трасс, 8 подъемников, инструкторы. Прокат снаряжения, комфортабельное размещение, питание.

- <http://habarskoe.ru>

«Клуб Отдыха Керженец»

Летом – велопоходы, а также сплавы по живописной заповедной реке Керженец, притоку Оки, зимой – лыжные походы. Прокат снаряжения, комфортабельное размещение, питание.

- <http://kok52.ru>

Стрелковый клуб «Антей»

Межрегиональный тренировочный центр по стрелковым видам спорта «Антей» предлагает 16 стрелковых площадок для практики стрельбы из различных видов оружия.

- <http://antey.club>

Парк активного отдыха

«Терраски парк»

Горнолыжный центр в Кстовском районе. 7 склонов, 2 подъемника, инструкторы. Катание на хаски и северных оленях. Прокат снаряже-



Спортивная деревня «Новинки»



Горнолыжный комплекс «Хабарское»

ния, комфортабельное размещение, питание.

- <http://terraskipark.ru>

Спортивная деревня «Новинки»

Популярный центр различных летних и зимних видов спорта. Прокат снаряжения, комфортабельное размещение, питание.

- <http://novinki-nn.ru>

Клуб активного туризма «Кайлас»

Пешие, вело- и водные туры по самым живописным местам Нижегородской области.

- <http://kailas-club.ru>

Пеший маршрут «Окская тропа»

Маркированный маршрут по живописным берегам Оки.

- <http://okatropa.ru>

Музей «Русская тайга»

Расположен на территории природного парка «Воскресенское Поветлужье». Организация многодневных сплавов на байдарках по рекам Ветлуга, Керженец и Уста, а также велопоходов по территории живописного парка. Прокат снаряжения, сопровождение, питание, страховка.

- <http://rustaiga.ru>

Оздоровительный отдых

Всего в Нижегородской области насчитывается свыше 30 санаториев и профилакториев, свыше 100 пансионатов и загородных клубов, свыше 200 клиник и медицинских центров.

Основными курортными зонами являются Горьковское море, Зеленый Город, а также рекреационные зоны рек Волги, Оки, Ветлуги, Узолы, Линды,



Керженца и др. Горьковское море и окружающие его хвойные леса создают благоприятный климат, оказывающий целебное действие на организм, поэтому здесь сосредоточено большое количество объектов рекреации. В области есть свои лечебные грязи и минеральная вода «Горьковская».

В нижегородских санаториях и центрах реабилитации используют уникальные программы по восстановлению здоровья, в том числе после инсульта, инфаркта, травм головного и спинного мозга, ортопедических операций, программы для беременных, по снижению веса, восстановлению печени, эндокрологии, косметологии, антистресс и пр. Также к услугам гостей бальнео-, гидро-, апи-, гирудо-, иппо-, «детензор»-, озонотерапия, грязе- и парафинолечение и др.

В спа- и велнес-центрах загородных клубов и пансионатов можно не только уделить время здоровью, но и чудесно отдохнуть, заняться фитнесом, пройти обучающие программы.

Санаторий «Городецкий»

Находится в 60 км севернее столицы области. Располагает водо- и грязелечебницей. Лечение диабета и осложнений, заболеваний печени, позвоночника и суставов, мужского и женского бесплодия.

- <http://sanatorgorodec.ru>

Санаторий им. ВЦСПС

Уникальное место в Нижегородской области. Уже 50 лет санаторий гордится своими минеральными источниками. Их чистая вода содержит широкий спектр минеральных веществ и обладает целебными свойствами, что подтверждено проведенными научными исследованиями.

- <http://sanatoriy-im-vcsp.s.broniriyem.ru>

Санаторий «Зеленый город»

Расположен в хвойно-лиственном лесопарке курортного поселка Зеленый Город, в 25 км южнее Нижнего Новгорода. Специализация санатория – лечение и профилактика заболеваний сердечно-сосудистой и нервной систем.

- <http://zel-gorod.ru>

Проживание

В Нижегородской области насчитывается свыше 630 различных коллективных средств размещения различных категорий (отели, hostels, турбазы, мини-отели, гостевые дома и др.).

Многие жители сдают жилье самостоятельным туристам. Для местной туристической отрасли характерна ярко выраженная сезонность, поэтому рекомендуем приступать к поиску хорошего варианта размещения в период с мая по сентябрь минимум за 2–3 месяца до поездки. Эта же рекомендация актуальна и для посещения значимых культурно-спортивных мероприятий.

Больше всего коллективных средств размещения сосредоточено в Нижнем Новгороде – культурном и туристическом центре, отправной точки для путешествий по области. Найти подходящее место проживания на время самостоятельной турпоездки не составит труда: много предложений есть на популярных западных сайтах <http://booking.com>, <http://trivago.ru>, <http://tripadvisor.ru>, а также на российских сайтах, например <http://travel.ru>. Кроме того, самостоятельные туристы пользуются услугами сайта <http://airbnb.ru>, где представлены хорошие варианты аренды частного жилья.

В небольших отелях и хостелах, а также в частных вариантах размещения вы можете столкнуться с ситуацией, когда условия проживания не соответствуют первоначально заявленным. Зачастую владельцы небольших отелей и частного жилья завышают «звездность» и, соответственно, цены. Рекомендуем перед оплатой и заселением на месте внимательно ознакомиться с предлагаемым номером (квартирой, комнатой).



Санаторий «Городецкий» – многопрофильный медицинский центр



ИНФО

Отдых с детьми

Нижегородская область и Нижний Новгород предлагают маленьким туристам и их родителям огромное количество программ и развлечений. Помимо отдыха на природе, на берегах Волги и Оки, можно посетить цирк, планетарий, зоопарк, детскую железную дорогу, научные детские центры. Великолепные условия для семейного отдыха с детьми созданы, в частности, на базе отдыха «Изумрудное» на берегу Горьковского водохранилища (<http://izumrudnoe.ru>).

Нижний Новгород

- **Зоопарк «Лимпопо»**

Св. 1500 различных животных и птиц, тропический ботанический сад, кафе, аттракционы, пляжная зона.

<http://nnzoo.ru>

- **Государственный цирк им. М. Назаровой**

Современный комплекс, один из крупнейших в Европе.

<http://circus-nnovgorod.ru>

- **Театр юного зрителя**

Открылся в 1928 г., спектакли для детей и взрослых.

<http://tyuz.ru>

- **Семейный кулинарный «Театр со вкусом»**

! Единственный в России театр такого рода, победитель конкурса грантов Президента РФ. Здесь каждый гость становится актером и шеф-поваром, а дети в игровой форме учатся готовить простые или необычные блюда разных кухонь мира. Бронируйте билеты заранее, количество участников ограничено! ул. Б. Покровская, 43 <http://teatrsovkusom.ru>



- **Сормовский парк**
Аттракционы, парк приключений, парк динозавров, пляжная зона с бассейном, зоопарк, крытый каток.
<http://sormovopark.ru>
- **Планетарий им. Г. Гречко**
Первый цифровой планетарий в России, интересные полнокупольные программы.
<http://planetarium-nn.ru>
- **Музей физики и занимательных наук «Кварки»**
Великолепная интерактивная экспозиция: св. 100 экспонатов из разных областей физики.
<http://kvarky.ru>
- **Детская железная дорога**
Открылась в 1939 г. Длина 4 км, 3 станции, вокзалы, музей.
Отправление поездов:
июнь – авг. вт.–сб. 10.00, 11.00, 14.00, 15.00
ул. Октябрьской революции, 23А
☎ (831) 248 4480

Кстово

- **Аквпарк «Атолл»**
Первый аквапарк в области, открылся в 2015 г. Зоны для взрослых и детей, 7 горок, кафе, сауна, хаммам.
<http://aqvaparkatoll.ru>



Ичалковский природный комплекс





РЕГИОН И ЛЮДИ



- **Площадь:** 76,9 тыс. км², из них 53 % леса, 4 % болота
- **Население:** св. 3,2 млн чел., из них 80 % живут в городах
- **Плотность населения:** 41,8 жит./км²
- **Национальный состав:** в основном русские (свыше 98 %)
- **Административное деление:** 13 городов областного значения

Географическое положение и ландшафт

Нижегородская область расположена почти в центре европейской части России, на Восточно-Европейской равнине, и входит в состав Приволжского федерального округа. Максимальная протяженность с севера на юг составляет свыше 400 км, с запада на восток – ок. 300 км. Область граничит: на западе с Владимирской и Ивановской, на северо-западе с Костромской, на северо-востоке с Кировской, на юго-западе с Рязанской областями, на востоке – с республиками Марий-Эл и Чувашией, на юге – с Мордовией. Областной центр Нижний Новгород находится в 400 км к востоку от Москвы и в 1100 км к юго-востоку от Санкт-Петербурга.

Цифры и факты

с городскими округами, 39 районов, 51 рабочий поселок, 330 сельсоветов

- **Крупные города:** Нижний Новгород (св. 1,25 млн жит.), Дзержинск (св. 230 тыс. жит.), Арзамас (св. 104 тыс. жит.), Саров (св. 95 тыс. жит.), Бор (св. 78 тыс. жит.)
- **Телефонные коды центров туризма:** Нижний Новгород – 831, Большое Болдино – 83138, Городец – 83161, Дивеево – 83143, Павлово – 83171
- **Количество памятников истории и культуры:** свыше 3 тыс., из них 396 федерального значения

Великая русская река Волга делит область на две основные части: левобережную низинную – Заволжье и Правобережную – возвышенную, холмистую, изрезанную балками и оврагами. Для Заволжья характерна европейская темнохвойная тайга, для Правобережья – смешанные леса и луговые степи.

Водные ресурсы

По водным путям (реки, каналы) область связана со всеми морями, омывающими берега европейской части России, а также с Москвой, Санкт-Петербургом и Уралом. Всего здесь насчитывается св. 9 тыс. рек и речушек общей протяженностью св. 32 тыс. км, 600 из них – длиной св. 10 км, а также ок. 3 тыс. озер и водохранилищ. Главный источник питания всех рек – тающие снега.

Длина Волги на территории области – 280 км, ширина – на разных участках от 450 м до 1,5 км. Длина ее главного, правого притока Оки на территории области – 270 км, ширина – на разных участках от 400 до 800 м. Обе реки судоходны на всем протяжении, также судоходен в верхнем течении и еще один правый приток Волги – река Сура́. В Суру впадает извилистая Пья́на (длина 436 км). Главные реки Заволжья – левые притоки Волги Ветлуга, Керженец, Узо́ла и Линда.

Больше всего озер – в Заволжье, в основном дюнно-ледниковых. В лесах междуречья Керженца и Ветлуги находится знаменитое озеро Светлояр глубиной до 30 м, известное по «Сказанию о невидимом граде Китеже». Для Правобережья характерны карстовые озера, многие из которых образуют цепочки и даже лабиринты, например Пустыньские озера на реке Серёжа.

Экономика

Основой экономики области является промышленность, доля которой в структуре валового регионального продукта составляет св. 45 %. Ведущие отрасли: машиностроение, металлургия, химия, нефтехимия, оборонная промышленность, электроэнергетика. По объему отгрузки продукции обрабатывающих предприятий (более 50 % всех инвестиций в 2019 г.) Нижегородская область занимает второе место в Приволжском федеральном округе, а среди регионов России – 7-е. По объемам строительства область занимает 13-е мес-

то в РФ, по объемам ввода жилья – 12-е, по производству яиц – 11-е, по производству молока – 18-е.

В области производится 80 % всех российских автобусов, 40 % грузовых автомобилей, 33 % поливинилхлорида, 16 % стальных труб и газетной бумаги.

Нижегородская область занимает 4-е место в РФ по инновационному потенциалу. Исследованиями занимаются 90 организаций, среди них 3 института РАН и св. 60 отраслевых НИИ, в т. ч. Всероссийский ядерный центр – ВНИИЭФ.

Область известна признанными в мире научными школами радиопизики и электроники, ядерной, лазерной физики, физики высоких энергий, металлоорганической химии, микробиологии, а также высоких технологий в медицине.

Власть

Область является полноправным субъектом Российской Федерации. Высшее должностное лицо – губернатор, возглавляющий правительство области. С 2017 г. этот пост занимает Г.С. Никитин (партия «Единая Россия»), официально избранный на 5-летний срок на выборах 2018 г. (67,75 % голосов). Входит в десятку лучших в России в Национальном рейтинге губернаторов. Законодательная власть осуществляется однопалатным Законодательным собранием (50 депутатов), избираемым на 5 лет. По результатам выборов 2016 г. в Собрании представлены партии «Единая Россия» (41 депутат), КПРФ (4), ЛДПР (3), «Справедливая Россия» (2).



Нижне-Волжская набережная

МАРШРУТЫ ПО ОБЛАСТИ



НИЖНИЙ НОВГОРОД

Лучшее!

- Прогуляйтесь по стенам Нижегородского кремля › с. 43
- Поучаствуйте в историческом квесте по району Започаинье › с. 58
- Сфотографируйтесь на арт-объекте «Скамейка счастья» на набережной Федоровского › с. 61
- Посетите стадион «Нижний Новгород» › с. 70
- Попробуйте лучшие в городе профитроли в кафе «Мишка» на Большой Покровской улице › с. 73
- Отведайте настоящую русскую кухню в ресторане «Виталич» › с. 73
- Совершите поездку по канатной дороге в город Бор › с. 75



Нижний Новгород – третий по древности город-миллионник в России, столица Приволжского федерального округа, административный центр Нижегородской области, крупнейший деловой и культурный центр на Волге, один из крупнейших экономических и научных центров страны.

Это город красивых ландшафтов и оригинальной архитектуры. Он является географическим центром Восточно-Европейской (Русской) равнины. Живописные ландшафты и потрясающие виды на заволжские дали сформировались здесь благодаря встрече двух типов рельефов – Великой Волжской равнины и Приволжской возвышенности.

Нижний Новгород был основан в 1221 г. великим князем Владимирским Юрием Всеволодовичем как военно-оборонительный форпост Владимиро-Суздальской Руси. Мудрый совет заложить город на слиянии двух крупнейших рек Волги и Оки великому князю дал святитель Владимирской земли епископ Симон, поэтому в Нижегородском кремле установлен памятник сразу двум основателям города. Сам князь за ратные подвиги (погиб, защищая русскую землю от завоевателей) и благочестие, а также чудеса, происходившие по молитвам к нему после его смерти, был причислен к лику святых с именем Георгий, поэтому нередко основателя города называют Георгием Всеволодовичем. В Михайло-Архангельском соборе Нижегородского кремля и Александро-

Собор Пресвятой Богородицы
и собор Александра Невского

Невском соборе на Стрелке можно увидеть икону с его изображением.

В XIV в., до присоединения к Москве, Нижний Новгород в течение нескольких десятилетий был столицей самостоятельного Нижегородско-Суздальского великого княжества. В XVII в. город во главе с организатором народного ополчения Кузьмой Мининым, земским старостой, встал на защиту Русского государства от польско-литовской интервенции, пожертвовав с каждого двора на вооружение народного войска пятую часть имущества. Подвиг города увенчался национальным праздником, а купеческая столица получила неофициальное звание «Родина народного единства».

В XIX в. славу и экономический расцвет городу принесла знаменитая Нижегородская ярмарка, перенесенная из Макарьевского монастыря на Волге. Сюда съезжались тысячи купцов со всего света, здесь устанавливались мировые цены на хлеб, соль, чай, металл и другие товары, а Нижний Новгород получил неофициальное название «карман России».

С 1932 по 1990 г. Нижний Новгород носил имя всемирно известного писателя и общественного деятеля Максима Горького. С 1959 по 1991 г. город Горький был закрыт для посещения иностранными



Метромост

гражданами и долгое время считался своеобразной *terra incognita* Советского Союза.

В советский период древний город благодаря автогиганту Горьковскому автомобильному заводу, судостроительному заводу «Красное Сормово» и многим другим стал крупным промышленным центром страны. Во время Великой Отечественной войны город Горький дал фронту более 100 тыс. пушек, 38 тыс. танков, 16 тыс. истребителей, 22 подводные лодки, 85 тыс. радиостанций, 109 тыс. автомашин, св. 10 тыс. реактивных установок –

знаменитых «катюш». Каждый второй автомобиль, каждый третий танк и каждое четвертое орудие были изготовлены на предприятиях города, который подвергался бомбежкам и голодал, но, не жалея своих сил, ковал победу.

На нижегородских заводах сегодня строят сухогрузы и современные круизные суда, шасси к самолетам, суда на подводных крыльях и уникальные колесные суда, разрабатывают радиоэлектронные приборы и уникальное программное обеспечение и многое другое, но самым известным про-

К СВЕДЕНИЮ

Памятник алчного феодализма

В 1920–1930-е гг. во многих городах СССР безжалостно уничтожались ценнейшие образцы старинной архитектуры. Едва не избежал этой участи и Нижегородский кремль, который апологеты «новой светлой жизни» называли «памятником алчного феодализма и царского самодержавия, свидетелем жутких страниц кровавого прошлого». Планировалось снести стены и башни кремля с нагорной стороны и обустроить большую площадь Свердлова с памятником ему на месте Дмитриевской башни и зданием обкома на месте арсенала. Реализации этих проектов помешала война.

мышленным предприятием все-таки остается Горьковский автомобильный завод (ГАЗ). Основанный в 1932 г., он по-прежнему лидирует в производстве грузовых автомобилей. Среди современных моделей автомобиля для бизнеса – «ГАЗель Next». Знаменитые легковые автомобили, легенды советского автопрома, которые выпускал Горьковский автозавод: «Победа», «Волга», «Чайка», а также первый советский внедорожник ГАЗ-64 можно увидеть в музее ГАЗа в Автозаводском районе города.

Жизнь многих прославивших Россию знаменитых личностей была связана с Нижним Новгородом (Горьким, 1932–1990). Это изобретатель-самоучка И. Кулибин, ученый-математик Н. Лобачевский, поэт А. Пушкин, литературный критик Н. Добролюбов, писатель и общественный деятель М. Горький, автор фигур высшего пилотажа, в том числе «мертвой петли», П. Нестеров, летчик-испытатель В. Чкалов, писатель П. Мельников-Печерский, ученый и правозащитник А. Сахаров, народный артист СССР Е. Евстигнеев, чемпион мира и популярный актер О. Тактаров, музыканты В. и С. Кристовские из группы Ума2rman, С. Чиграков из группы «Чиж», модель Н. Водянова, олимпийская чемпионка Н. Садова, политик Б. Немцов, кардиохирург Б. Королев, конструктор Р. Алексеев, футболист Д. Черышев и др.

Чемпионат мира по футболу 2018 г. позволил создать уникальную спортивную инфраструктуру, а также развить сферу туризма. Открытой

для посещения стала территория Стрелки, у набережной которой сливаются две великие реки – Ока и Волга. В 2021 г. город готовится отметить 800-летний юбилей.

1 Нижегородский кремль

Описание маршрута

Дмитриевская башня › Зачатьевская башня › Михайло-Архангельский собор › Военные мемориалы › Центр современного искусства «Арсенал» › Губернаторский сад › Художественный музей

Карта: с. 45

Продолжительность: 2–3 ч

Практические советы:

- Доступ посетителей на крепостную стену Нижегородского кремля может быть ограничен при неблагоприятной погоде.
- В зимний период маршрут прогулки по кремлевской стене сокращается: от Дмитриевской до Часовой башни и обратно.
- На территории кремля открыты сувенирные лавки возле Дмитриевской и Кладовой башен.

Начало маршрута

Нижегородский кремль (ежедн. летом 6.00–22.00, зимой 8.00–21.00; вход бесплатный) – это сердце города и области, туристический магнит, главный общественно-политический и историко-художественный комплекс Нижнего Новгорода. «Этот царственно поставленный

над всем востоком России город совсем окружил наши головы. Как упоительны его необозримые дали! Мы захлебывались от восхищения ими, и перед нашими глазами вставала живая история старой Руси, люди которой, эти сильные люди хорошей породы, так умели ценить жизнь, ее теплоту и художественность. Эти не любили селиться где-нибудь и как-нибудь» – так описывал свои впечатления от города и от панорамы, открывающейся со стен кремля, знаменитый русский художник И. Репин.

На вершине одного из семи холмов Дятловых гор у места впадения Оки в Волгу великий князь Георгий Всеволодович «Лета 6729 (1221) заложил град на устье Оки и нарече ему имя Новград». Первоначально это был всего лишь небольшой деревянный детинец. В нач. XVI в. стены и башни перестроили в камне и в кирпиче. Окончательно архитектурный ансамбль кремля сложился в XIX – нач. XX вв.

Башни и стены

Нижегородский кремль – это уникальное фортификационное сооружение, предназначавшееся для обороны границ русских княжеств от набегов мордвы, черемисов и татар. Мощные крепостные стены и башни, идеально вписанные в сложный холмистый ландшафт, создают неповторимый образ неприступной крепости и вызывают восхищение своей красотой и величием. Неслучайно нижегородский кремль часто называют «каменным ожерельем на горных склонах». Его стены и баш-

Маршрут 1

Нижегородский кремль

- 1 Дмитриевская башня
- 2 Зачатьевская башня
- 3 Михайло-Архангельский собор
- 4 Мемориал «Горьковчане – фронту»
- 5 Центр современного искусства «Арсенал»
- 6 Губернаторский сад
- 7 Нижегородский государственный художественный музей

Маршрут 2

По «нижегородскому Арбату»

- 8 Площадь Минина и Пожарского
- 9 Дом купца Костромина
- 10 Театральная площадь
- 11 Русский музей фотографии
- 12 Дом культуры им. Я. Свердлова
- 13 Доходный дом купца Пальцева
- 14 Здание Государственного банка
- 15 Музей истории художественных промыслов
- 16 Площадь Горького

Маршрут 3

Купеческое Започаинье

- 17 Ильинская улица
- 18 Сергиевская улица
- 19 Набережная Лыковая Дамба
- 20 Улица Гоголя
- 21 Улица Добролюбова
- 22 Крутой переулоч
- 23 Набережная Федоровского

Маршрут 4

Нижегородские набережные

- 24 Верхне-Волжская набережная
- 25 Площадь Народного единства
- 26 Нижне-Волжская набережная
- 27 Улица Рождественская
- 28 Стрелка

Окрестности

- 29 Канатная дорога в Бор

Маршрут 1 **Нижний Новгород**



ни входят в состав **Нижегородского государственного историко-архитектурного музея-заповедника** (НГИАМЗ; <http://ngiamz.ru>).

Со стен кремля открываются те самые потрясающие виды на заволжские дали, которыми так восхищался великий художник, а также на район Започаинье западнее кремля и на знаменитую Стрелку, где встречаются две великие русские реки – Волга и Ока и где город в 2018 г. принимал чемпионат мира по футболу.

Нижегородский кремль – **!** единственный в России кремль, расположенный на неровном рельефе с многочисленными подземными источниками и оврагами и с перепадом высот до 80 м. Строили это архитектурное чудо, один из сложнейших по исполнению памятников русского военно-инженерного ис-

кусства, псковские и итальянские мастера при участии итальянского зодчего Пьетро де ла Франческо, больше известного на Руси как Петр Фрязин, направленного в Нижний Новгород по поручению великого князя Московского Василия III.

Первоначально комплекс кремля состоял из 13 башен высотой от 18 до 30 м (5 квадратных проездных и 8 круглых – глухих). Башни соединяла мощная стена с зубцами, длиной св. 2 км и высотой до 15 м, с нагорной стороны окруженная ровом с водой глубиной 4 м и шириной до 30 м. Арочный мост, перекинутый через ров, соединял выносную башню Стрельницу с **Дмитриевской башней** **1**. Башни были значительно выдвинуты за линию стен и таким образом сектор обстрела достигал 180°. Общая площадь территории кремля – ок. 23 га.



Вид на Кремль

После покорения Казанского и Астраханского ханств в сер. XVI в. Нижний Новгород потерял свое оборонительное значение. Шли столетия, и стены и башни кремля постепенно приходили в упадок и разрушались. К сер. XX в. состояние бывшей могучей крепости стало катастрофическим.

Капитальный ремонт и реставрация начались в 1949 г. под руководством заслуженного архитектора России С. Агафонова, впервые разработавшего уникальную методику восстановления древнерусских крепостей. В 1972 г. была восстановлена полностью разрушенная Борисоглебская башня. Работы в кремле продолжаются и в наше время: в 2012 г. отреставрировали **Зачатьевскую башню** **2** и прилегающие к ней участки стен, а сейчас закрыта на ремонт Ивановская башня.

Архитектура, музеи и памятники

На территории нижегородского кремля много достопримечательностей и интересных объектов для посещения.

В сквере в центре кремля, перед красивым шатровым **собором в честь Св. Михаила Архангела** **3** (1631; <http://amnne.cerkov.ru>), установлен памятник основателям города великому князю Георгию Всеволодовичу и святителю Симону. В соборе находится гробница организатора народного ополчения 1612 г. К. Минина.

За собором еще один памятник, посвященный К. Минину и Дм. Пожарскому, – обелиск с барельефами, посвященными истории народного ополчения 1612 г., установленный в кремле в 1828 г.

У кромки верхней площадки кремля располагается **мемориал**,



посвященный воинам-горьковчанам, павшим в боях в 1941–1945 гг. Комплекс состоит из гранитной стелы с барельефом, Вечного огня и установленного на постаменте танка «Т-34», произведенного заводом «Красное Сормово» в период Великой Отечественной войны.

Периоду Великой Отечественной войны посвящен также мемориал «Горьковчане – фронту» 4. Это экспозиция военной техники, выпущавшейся на заводах города Горького и принимавшей участие в боевых действиях. Она расположена на внутренней территории кремля от Дмитриевской до Кладовой башни. Представлены легендарная «катюша», пушки, танк «Т-34-85», грузовики, броневомобиль «БА-64», истребитель «Ла-7». Почетное место занимает копия в натуральную величину рубки легендарной краснознаменной подводной лодки С-13. Лодка была построена на заводе «Красное Сормово» и входила в состав Балтийского флота. С-13 относилась к классу средних подводных лодок, на одной из таких субмарин во время ВОВ вое-

вал легендарный командир экипажа, капитан 3-го ранга Александр Маринеско. Экипаж лодки под его командованием безжалостно топил фашистские суда, среди них один из самых крупных кораблей фашистской Германии «Вильгельм Густлов». В результате этой «атаки века» погибло более 9 тыс. человек.

В кремле находится Концертный зал Нижегородской филармонии имени М. Ростроповича (корп. 2; <http://music-nn.ru>). В здании бывшего арсенала (корп. 6) сейчас расположен Центр современного искусства «Арсенал» 5 (вт.–вс. 12.00–20.00, по ср. бесплатное посещение). Здесь проходят выставки современных художников, творческие встречи, организуются различные кружки.

Обязательно загляните в музеи, расположенные в башнях кремля: Дмитриевской, Ивановской, Никольской и Зачатьевской. Это настоящее погружение в историю и своеобразная телепортация в XVI–XVII вв. (ежедн. летом 9.00–18.00, зимой 10.00–17.00, кассы закрываются на час раньше). Через Дмитриевскую башню можно подняться на стены



Нижегородский государственный художественный музей



Нижегородский стрит-арт

кремля и прогуляться до Зачатьевской башни и обратно (1200 м; ежедневно летом 10.00–20.00, зимой 10.00–15.00). Кстати, на спуске к Ивановской башне можно увидеть впечатляющий **памятник первым нижегородцам** (1976).

Прогуливаясь по территории кремля, можно увидеть интересные архитектурные памятники: **здание Законодательного собрания Нижегородской области** (1820-е гг.), бывшее здание Присутственных мест, позднее Аракчеевский кадетский корпус, где родился и учился будущий летчик, автор «мертвой петли» П. Нестеров; бывшее **здание городской телефонной станции** (нач. XX в.); **здание Правительства Нижегородской области**, бывшее здание обкома КПСС (1976); **здание администрации Нижнего Новгорода и Городской Думы** – «здание-самолет», построенное в стиле конструктивизма, бывший Дом советов. Его построили в 1929 г. на месте взорванного тогда же белокаменного 5-главого Спасо-Преображенского собора (1834). В память о соборе уже в

наше время установили поклонный крест и воздвигли **часовню** с интерьерами, украшенными мозаичными панно.

В Спасо-Преображенском соборе находилась гробница К. Минина. Об этом вспомнили уже после взрыва. Останки удалось найти и перенести в Михайло-Архангельский собор.

Здание администрации окружает красивый памятник природы **Губернаторский сад** 6 с каштанами и кленами.

Сразу за зданием администрации, в бывшем дворце военного губернатора (1841; корп. 3), сейчас расположился один из двух филиалов **Нижегородского государственного художественного музея** 7 (<http://artmuseumnn.ru>). В экспозиции представлено российское искусство: богатое собрание икон, а также полотен знаменитых русских живописцев. Здание известно тем, что в 1858 г., во время поездки по России, писатель А. Дюма встретил здесь героев своего романа «Учитель фехтования» – декабриста И. Анненкова и его жену Ж.-П. Гёбль, поехавшую к мужу в ссылку в Сибирь.

По внешней стороне стен кремля можно спуститься к пл. Народного единства и храму **Рождества Св. Иоанна Предтечи** (1683; <http://predtecha-ioann.ru>), с паперти которого в 1611 г. К. Минин обратился к нижегородцам с призывом о спасении Отечества. В память об этом событии на смотровой площадке над церковью в арочной звоннице-часовне установлен **набатный колокол**.



ИНФО

Автомобиль с оленем на капоте

Гордость Нижегородского края – современное автомобильное производство, знаменитый **Горьковский автомобильный завод (ГАЗ)**, сейчас головное предприятие автомобилестроительного холдинга «Группа ГАЗ», одно из крупнейших в Восточной Европе. Холдинг объединяет 13 компаний в 8 регионах России, а также различные сбытовые и сервисные компании. Среди компаний холдинга такие известные предприятия, как Ярославский и Ульяновский моторные заводы, Саранский завод автосамосвалов, Павловский, Курганский, Ликинский и Голицынский автобусные заводы.

Холдинг производит легкие и среднетоннажные коммерческие автомобили, микроавтобусы, в том числе специализированные, фургоны, самосвалы, св. 60 моделей авто-

бусов, работающих на различных видах топлива, а также двигатели и широкий ассортимент автозапчастей. Св. 50 % производства и оборота приходится на Горьковский автомобильный завод. Продукция экспортируется в 25 стран.

История предприятия началась в 1929 г., когда было подписано соглашение с компанией «Форд» о строительстве автомобильного завода для производства моделей «Форд» «А» (легковой) и «АА» (грузовой). Завод дал первую продукцию в 1932 г. и очень скоро стал выпускать модели, разработанные отечественными конструкторами, а уже в 1935 г. с конвейера завода сошел 100-тысячный автомобиль.

В годы войны завод производил и военную технику: было выпущено св. 175 тыс. автомобилей, св. 12 тыс. танков, св. 9 тыс. само-

ходных установок, ок. 30 тыс. реактивных снарядов для «катюш».

В послевоенные годы машины «ГАЗ» различных модификаций стали массовым транспортом СССР. В состав производственного объединения «ГАЗ» входили 11 заводов. Производственные мощности позволяли выпускать св. 300 тыс. автомобилей ежегодно, половину из которых составляли легковые. За все время существования завода конструкторы «ГАЗа» спроектировали св. 350 моделей автомобилей. Среди современных собственных брендов «ГАЗа» машины марок «ГАЗель», «ГАЗон», «Соболь», «Садко».

Завод успешно преодолел кризис промышленности 1990-х гг. благодаря выпуску малотоннажных универсальных «ГАЗелей» (с 1994 г.).

Отказавшись от производства собственных легковых автомобилей в 2008 г., завод заключил соглашения с иностранными концернами и на базе своих мощностей занимается промышленной сборкой иномарок. Так, например, по контракту с концерном «Фольксваген» до 2025 г. на «ГАЗе» выпуска-

ются различные модели автомобилей «Шкода». До конца 2019 г. также осуществлялась сборка микроавтобусов «Мерседес». В то же время сборочные заводы «ГАЗа» работают, в частности, в Азербайджане, во Вьетнаме и на Кубе.

В настоящее время доля собственных брендов «ГАЗа» на российском рынке легких коммерческих автомобилей – ок. 50 %, а в сегменте среднетоннажных грузовиков – ок. 70 %. Завод также является одним из лидеров российского рынка запчастей. Уровень автоматизации производства превышает 85 %.

Для всех желающих 2 раза в неделю организуются экскурсии на предприятие с обязательным посещением Музея истории «ГАЗ».

Экскурсии на завод «ГАЗ»

- Пр-т Ленина, 95
<http://tour.gaz.ru>

Музей истории «ГАЗ»

Св. 2 тыс. экспонатов, в том числе св. 30 уникальных моделей автомобилей, начиная с самых первых, выпущенных заводом.

- Пр-т Ленина, 95
<http://museum.gaz.ru>



Музей истории «ГАЗ»

Указатель

- А**квапарк 19
Арзамасский гусь 35
Арзамас 117–120
- Казанская крестильная церковь 118
 - Музейный комплекс «Литературно-мемориальный музей А. Гайдара» 120
 - Никольский женский монастырь 118
 - Памятник А. Ступину 120
 - Памятник арзамасскому гусю 120
 - Соборная площадь 118
 - Церковь в честь иконы Божией Матери «Живоносный источник 118
- Аэропорт Стригино им. В. Чкалова 9
- Б**алахна 135–138
Богородск 126–127
Большие Бакалды, село 109
Большое Болдино, райцентр 111
- «Болдино», государственный литературно-мемориальный и природный музей-заповедник А. Пушкина 112
 - Большеболдинская картинная галерея 113
 - Большеболдинский краеведческий музей 113
 - Музей литературных героев по «Повестям Белкина» 113
 - Музей мордовской культуры и быта 113
 - Музей сказок А. Пушкина 112
 - Успенская церковь 112
 - Часовня Михаила Архангела 112
- Бор 75
- Краеведческий музей 76
 - Культурный центр «Теплоход» 76
 - Моховые горы 76
 - Памятник М. Горькому и Ф. Шляпину 77
 - Успенская церковь 76
- Борнуково 110
«Борнуковская пещера», фабрика 32
Бутурлино 109
- В**етлуга, река 23, 96
Владимирское, село 99
- Владимирский храм 99
- Волга, река 6, 22
«Воскресенское Поветлужье», природный парк 26, 27
Выкса 131–134
- Г**ончарный промысел 29
Городец 79
- Бюст А. Воровкейкина 81
 - «Городецкая золотная вышивка», компания 83
 - «Городецкая роспись», фабрика 83
 - «Городецкий пряник», компания 83
 - «Городецкий пряник», музей 82
 - Детский музей на Купеческой 81
 - Дом купца Плеханова 81
 - Краеведческий музей 81
 - Мемориал памяти павших в Великой Отечественной войне 83
 - Музей «Галерея добра» 81
 - Музей «Дом графини Паниной» 81
 - Музей «Терем русского самовара» 81
 - Музейно-туристический комплекс «Город мастеров» 80
 - Музейный квартал 80
 - Набережная Революции 80
 - Памятник российскому купечеству 82
 - Памятник св. Александру Невскому 80
 - Памятный знак «Единение Православной Руси» 81
 - Покровская церковь 83
 - Смотровая площадка 81
 - Спасский храм 83
 - Усадьба Лапшиной 80
 - Успенский храм 83
 - Феодоровский монастырь 82
 - Церковь Чуда Михаила Архангела в Хонех 83
- Горький, город 25, 26
Горьковская ГЭС 25
Горьковский автомобильный завод 25, 43–50
Горьковское водохранилище 25, 85
- Д**етская железная дорога 19
- Ж**банниково, село 29
- З**аволжье 79
Золотая хохлома 33, 88
Золотная вышивка 30
Зоопарк 18
- И**чалковский бор 28, 115
Ичалковский заказник 28
- К**азакovo 130–131
«Казакское предприятие художественных изделий», АО 32, 13
Канатная дорога 75
Керженец, река 23, 26, 93
«Керженский», биосферный заповедник 26, 94
«Китежский летописец», хроника 98
Ковернино 85
- Дом купца Семенова 85
 - Выставочный центр «Отчина» 86
 - Высоковский Успенский монастырь 87
- Л**ысково 103
- Вознесенский собор 104
 - Лысая гора 104
 - Казанский храм 105
 - Краеведческий музей 104
 - Оленья гора 105
 - Пивоваренный завод 105
 - Районный центр народных промыслов, ремесел и туризма «Рассвет» 104
 - Спасо-Преображенский собор 105
 - Усадьба князей Грузинских 104
- М**акарьево, поселок 108
- Макарьевский Желтоводский монастырь 106
 - «Макарьевский страус», ферма 108
 - Музей семьи Фоминых «Сказка» 108
- Мемориальный музей В. Чкалова 139
Музей керамики 29
Музей физики и занимательных наук «Кварки» 19
Музей матрешки и традиционной игрушки 91
Музей народного быта «Дом Семёна-ложжаря» 90
Музейно-туристический центр «Золотая хохлома» 89
Металлический промысел 32
- Н**ижегородская ярмарка 25
«Нижегородское Заволжье», биосферный резерват ЮНЕСКО 27
Нижний Новгород 40–77
- «Блиновка», художественная галерея 68
 - «Красное Сормово», судостроительный завод 42
 - «Малиновая Гряда», лесопарковая зона 74
 - «Маяковка, 10», арт-клуб 67
 - FUTURO, художественная галерея 67
 - Александровский сад 62, 66
 - Анкудиновский лесопарк 74
 - Арт-галерея «Кладовка» 55
 - Архитектурно-этнографический музей-заповедник «Щелковский хутор» 74
 - Башни кремля 48
 - Зачатьевская башня 49, 50
 - Дмитриевская башня 46, 48
 - Ивановская башня 48
 - Никольская башня 48
 - Большая Покровская улица 52, 57
 - Ботанический сад 74
 - Верхне-Волжская набережная 62
 - Вознесенский храм 59
 - Волга, река 46
 - Всероссийская промышленно-художественная выставка 55
 - Выставочный зал Дома архитекторов 65
 - Выставочный комплекс 53
 - Галерея «Юрковск» 53
 - Главный ярмарочный дом 70

- Гоголя, улица 60
- Городская Дума, здание 49
- Государственный академический театр драмы им. М. Горького 55
- Государственный банк РФ 57
- Губернаторский сад 49
- Дворец труда 53
- Детский театр кукол 57
- Добролюбова, улица 60
- Дом братьев Фроловых 54
- Дом городского головы Д. Сироткина 59
- Дом культуры им. Я. Свердлова 56
- Дом купца Бугрова 65
- Дом купца Костромина 54
- Дом купца Переплетчиков 67
- Дом купцов Каменских 64
- Дом купцов Кудряшова и Чеснокова 56
- Дом купцов Пятовых 67
- Домик Петра I 60
- Дом-музей М. Балакирева 64
- Доходный дом князя Б. Юсупова 56
- Доходный дом купца Пальцева 57
- Доходный дом купцов Рукавишниковых 67
- Доходный дом Приспешниковых 57
- Дятловы горы 44, 62
- Законодательное собрание Нижегородской области, здание 49
- Започаинные 58
- Здание Волжско-Камского банка 68
- Здание Окружного суда 56
- Здание Речного вокзала 68
- Ильинская улица 58
- Институт филологии и журналистики Нижегородского университета 57
- Исторический парк «Россия – моя история» 71
- Канавинский мост 67, 67
- Катер «Герой» 66
- Кафедральный Александроневский собор 70
- Концертный зал Нижегородской филармонии им. М. Ростроповича 48
- Крутой переул 60
- Литературный музей 64
- Лыковая Дамба, набережная 59
- Малышеские гряды 75
- Мемориал «Горьковчане – фронту» 48
- Мемориал павшим в боях 47
- Мина и Пожарского площадь 52
- Музей «Нижегородская радиолaborатория» 64
- Музей «Рождественская сторона» 67
- Музей А. Пушкина 52
- Музей игрушки 55
- Музей истории художественных промыслов 57
- Музей Н. Добролюбова 59
- Музей-квартира М. Горького 64
- Набатный колокол 49
- Народного единства, площадь 49, 65
- Нижегородский государственный историко-архитектурный музей-заповедник 46
- Нижегородский государственный художественный музей 49
- Нижегородский кремль 43–52
- Нижегородский художественный музей, филиал 64
- Нижне-Волжская набережная 66
- Особняк купца Маркова 58
- Особняк купца Чеснокова 58
- Палаты купца Олисова 60
- Палаты купца Чатыгина 60
- Палаты Пушкиновых 60
- Памятник В. Чкалову 63
- Памятник К. Минину 53
- Памятник К. Минину и князю Дм. Пожарскому 47, 65
- Памятник летчику В. Чкалову 52, 63
- Памятник первым нижегородцам 49
- Памятник св. Сергию 59
- Парк Победы 67
- Пассаж купцов Блиновых 68
- Планетарий 71
- Площадь Горького 57
- Поклонный крест 49
- Почаинская, улица 60
- Рождественская, улица 67
- Русский музей фотографии 56
- Сергиевская, улица 59
- Сквер им. Маркина 68
- Собор в честь Св. Михаила Архангела 47
- Соляная контора 66, 67
- Спасо-Преображенский собор 49
- Спасский Староярмарочный собор 71
- Стадион «Нижний Новгород» 70
- Стрелицкий стан 70
- Стрелка 70, 71
- Стригинский бор 75
- Театральная площадь 55
- Технический музей 57
- Усадьба Добролюбовых 59
- Усадьба купцов Рукавишниковых 63
- Усадьба Рябиной 59
- Успенский храм 61
- Учебный центр Театрального училища им. Е. Евстигнеева 55
- Федоровского набережная 61
- Филиал НГИИМЗ «Покровка, 8» 55
- Храм Рождества Св. Иоанна Предтечи 49, 55
- Центр современного искусства «Арсенал» 48
- Церковь в честь иконы Божией Матери «Знамение» и Свв. Жен-Мироносиц 60
- Церковь собора Пресвятой Богородицы (Рождественская) 68
- Цирк 71
- Часозвона 57
- Чкаловская лестница 52
- **О**синковский колодчик 88
- Павлово 128–130
- «Павловские ножи», компания 33
- Пешелань 121
- Выставочный центр «Афанасий» 121
- Детский парк Юрского периода 121
- Дом-музей деда В. Ленина 121
- Музей горного дела, геологии и спелеологии 121
- Усадьба Жомини 121
- Усадьба Пашковых 121
- Эрязянский этнопарк 121
- **П**ланетарий им. С. Гречко 19
- Правобережье 102
- Природный парк «Воскресенское Поветлужье» 96
- Пустыньские озера 23
- Пьяна, река 23, 114
- **Р**езьба по дереву 30
- Резьба по камню 32
- Резьба по кости 28
- Роспись по дереву 30
- Русениха, деревня 100
- Этно-экологическая тропа «На пути к древности» 100
- **С**аровская пустынь 24
- Светлояр, озеро 6, 27, 97
- Свистульки глиняные 29
- Семёнов 88
- Семёно, деревня 34
- Серафимо-Дивеевский монастырь 24, 122–125
- Сормовский парк 19
- Сплав 28, 93, 94, 97, 114
- Строчевышивальный промысел 33
- Сура, река 23
- **Т**еатр юного зрителя 18
- **Ф**илигрань 31
- **«Х**охломская роспись», АО 88
- Храм-часовня в честь Казанской иконы Божией Матери (о. Светлояр) 98
- «Художественная фабрика Семеновская роспись» 91
- **Ц**ентр развития гончарного искусства 29
- Цирк им. М. Назаровой 18
- **Ч**ерноречье 77
- Дзержинск 77
- Дзержинский краеведческий музей 77
- «Территория Желнино – Пушкино – Сейма», памятник природы 77
- Черная, река 77
- Чкаловская лестница 25
- Чкаловск 138–140
- **Ш**таб-квартира Горьковской железной дороги 10